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ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД В ІНФРАСТРУКТУРІ ЯКОСТІ УКРАЇНИ 

 

Технічне регулювання є важелем розвитку торгівлі будь-якої країни. Відмінності у 

системах технічного регулювання країн можуть буди передумовою формування зайвих 

бар’єрів у торгівлі та умовою зниження ефективності взаємної торгівлі. З метою 

формування конкурентоспроможної торговельної системи країни прагнуть підвищити 

ефективність регулювання. Одним з основних механізмів підвищення якості 

функціювання системи технічного регулювання є залучення передового досвіду належної 

регуляторної практики (далі – GRP) країн з урахуванням національних особливостей та 

торговельних інтересів країни.  

GRP – це міжнародні визнані принципи й правила регуляторної діяльності, 

застосовувані уповноваженими органами та експертними установами з метою підвищення 

якості та забезпечення ефективності вітчизняного регулювання. 

У контексті технічних бар’єрів у торгівлі GRP – це практична реалізація Угоди про 

технічні бар’єри в торгівлі країн СОТ. Основна мета – забезпечити імплементацію 

положень Угоди про технічні бар’єри для досягнення національних цілей (забезпечення 

здоров’я населення, національна безпека, боротьба з шахрайством тощо) й 

уникнення/нівелювання небажаних бар’єрів у торгівлі.  

Крім того, Кодекс належної практики з розроблення, прийняття та застосування 

стандартів є ключовим постулатом Угоди про технічні бар’єри [1]. 

GRP містить  адміністративні процедури, що охоплюють міжурядову координацію 

нормотворчої діяльності, оцінку регуляторного впливу, зокрема й оцінку ризиків, 

регуляторну прозорість, участь зацікавлених сторін та відповідальність. 

Важливість запровадження Належної регуляторної практики визначено в 

Рекомендаціях Ради ОЕСР щодо регуляторної політики та управління [2]: 

«Фінансова криза й темпи соціальних змін та екологічних проблем наголошують на 

важливості надійних регуляторних рамок як базової умови для належного функціонування 

ринків і суспільств, захисту навколишнього середовища та сприяння економічному 

зростанню».  

Крім того, запровадження подібних механізмів регулювання або наближення їх до 

єдиних міжнародних принципів є важливим для подолання небажаних бар’єрів у торгівлі, 

які сповільнюють економічне зростання країни.  

Перші ґрунтовані рекомендації щодо належної регуляторної політики та управління  

дано Радою ОЕСР у 2012 році. Рекомендації зводяться до двох ключових постулатів: 

  Обґрунтування та застосування заходів, що мають вживати уряди, для підтримки 

впровадження й удосконалення системної реформи регуляторної політики з метою 

прийняття регуляторних актів, які відповідають цілям державної політики та матимуть 

позитивний вплив на економіку й суспільство. 

  Обґрунтування та застосування заходів, що мають бути інтегровані в комплексний 

суспільний цикл, у якому регуляторні акти розробляють, спрямовують та оцінюють ex 

ante та ex post (в перспективі та ретроспективі), переглядають та застосовують на всіх 

рівнях влади, їх підтримують зацікавлені сторони. 

Є три напрямки, що лежать в основі механізму належного регулювання, які 

застосовують у різних типах країнах, з різними економічними стратегіями, правовими 

системами та адміністративними культурами, а саме: 
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 внутрішня координація нормотворчої діяльності, зокрема здатність 

здійснювати регуляторну реформу та координувати її з посадовими особами з питань 

торгівлі й конкуренції; 

 аналізування регуляторного впливу (RIA), зокрема спроможність забезпечити 

вибір найкращих варіантів політики  створенням систематичної та послідовної структури 

для оцінювання потенційних впливів дій уряду, охоплюючи вплив на торгівлю; 

 механізми громадських консультацій з метою підвищення прозорості, такі як 

«опублікування для надання коментарів» та інші практики, що дають можливість 

отримати широкий доступ і якість механізмів консультацій. 

Основними елементами GRP є: 

 інституційне планування нормотворчої діяльності; 

 прозорість та громадська консультативна діяльність; 

 аналізування регуляторного впливу; 

 міжнародне співробітництво у сфері міжнародного співробітництва; 

 залучення всіх зацікавлених сторін у політику розроблення GRP. 

Механізм внутрішньої координації нормотворчої діяльності передбачає 

залучення державних органів, що займаються регулюванням та охоплюють різні сфери 

діяльності: охорона здоров’я, економіка, суспільні послуги тощо. За Рекомендаціями 

ОЕСР у країні має бути вироблено загальний урядовий підхід для забезпечення вигідності 

економічних, соціальних та екологічних переваг. 

Результати аналізу регуляторного впливу (RIA) мають сприяти прийняттю  

обґрунтованіших політичних рішень та економічній ефективності обчисленням витрат і 

переваг та застосування регулювання лише в разі крайньої необхідності. 

Громадське консультування та прозорість допомагають вирішувати питання щодо 

занепокоєння з приводу надмірного впливу та дають можливість враховувати думку всіх 

зацікавлених сторін. 

RIA – це процес систематичного визначення та оцінення очікуваного впливу 

регуляторних пропозицій, що являє собою послідовний аналітичний метод, такий як 

аналізування корисності/витрат. RIA є порівняльним процесом: він ґрунтується на 

визначенні основних регульованих цілей та політичних втручань. Усі цілі RIA має бути 

визначено й оцінено за єдиною методикою з метою відбирання найефективнішого з усіх 

можливих варіантів [3].  

 Для досягнення поставлених цілей за мінімальних витрат та за відсутності 

адміністративного тягаря під час регулювання ЄС визначає ключовим застосування 

принципу належного/покращеного регулювання.  

У цьому контексті належне регулювання визначають прийняттям відкритих і 

прозорих рішень з залученням усіх зацікавлених сторін зведенням до 

мінімуму  регуляторного тягаря на підприємства, громадян або державні інституції. 

Європейська комісія в процесі належного регулювання оцінює очікуваний та 

фактичний вплив дій на кожному етапі процесу прийняття рішень,  проводить комплексне 

аналізування на всіх етапах планування, розроблює та оцінює дорожні карти на початку 

розроблення нормативно-правового акта, аналізує можливі економічні, соціальні чи 

екологічні наслідки тощо [4]. 

Ключові вихідні постулати ЄС щодо впровадження Належної регуляторної практики 

можна сформулювати так: 

1. Досвід ЄС демонструє можливості досягнення балансу високого рівня збереження 

здоров’я, безпеки, захисту навколишнього середовища, забезпечення при цьому 

міждоринковими та контролем продукції після  потрапляння її на ринок. 

2. Застосування принципів GRP та RIA не тільки визначає потреби в регулюванні, а 

й є ключовим у  виборі процедури оцінки відповідності. 
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3. Будь-який тип процедури оцінки відповідності потребує адекватного рівня 

нагляду після виходу продукції на ринок. 

4. Заходи GRP спрямовано на ефективний розподіл ресурсів на основі оцінки та 

управління ризиками. 

Ключові питання до оцінки регуляторного впливу: 

1. Як сформулювати проблему та визначити причини її виникнення. 

2. Якими актами ЕС має регулюватися. 

3. Якої мети має бути досягнуто. 

4. Методи/інструменти досягнення мети. 

5. Яких вплив на економічний, соціальний розвиток та захист навколишнього 

середовища. 

6. Які є варіанти/опції – порівняльний аналіз з точки зору ефективності та 

продуктивності (їх визначення та вартість). 

7. Як має здійснюватися моніторинг та зворотний зв’язок. 

У сфері технічного регулювання, зокрема  у сфері оцінки відповідності,  важливим є:  

  наявність та застосування меню модулів, що дає законодавцю можливість вибрати 

процедуру, починаючи з найпростішої до складної, пропорційно рівню ризику, 

пов’язаного з рівнем необхідної безпеки; 

  процедури оцінки відповідності поділено на вісім модулів від декларації до 

сертифіката гарантії якості продукції; 

  використання ISO/CASCO Toolbox; 

  діапазон процедур/варіантів оцінки відповідності встановлюють відповідно до 

Директив; 

  усі процедури оцінки відповідності повинні мати еквівалентні результати: 

презумпцію відповідності. 

Критерії вибору релевантних процедур. Загальні вимоги:  

  співрозмірність та ефективність – еконономічній інфраструктурі промислового 

сектору (тип та розмір компанії, складність виробництва продукції тощо); 

  тип/вид та важливість продукції. 

Критерії,  визначені  в Рішенні 768/2008 ЄС, якою встановлено загальні вимоги, що 

їх необхідно запровадити в гармонізоване законодавство Співтовариства: 

  відповідність виду продукції; 

  характер ризику, кореляція процедури оцінки відповідності, пов’язаного  з типом 

та ступенем ризику; 

  наявність вибору для виробника: у разі, коли участь третьої сторони  обов’язкова,  

виробникові має бути надано вибір між забезпеченням якості й модулем сертифікації 

продукції. 

З метою спрощення законодавства та зменшення витрат на регулювання у 2012 році 

ЄС розробив Програму «Регулювання придатності та ефективності» (REFIT). Крім того, 

Європейська Комісія заснувала Раду регуляторної перевірки – незалежну групу посадових 

осіб Комісії та незалежних експертів. Її роль полягає у перевірянні якості всіх оцінок 

впливу та основних оцінок, які надають інформацію щодо прийняття нормативних рішень 

в ЄС. 

На виконання зазначеної Програми  розроблено Платформу REFIT (рисунок 1). З 

моменту її запуску  започатковано майже 200 ініціатив щодо скорочення та спрощення 

навантаження на підприємства [5]. 

Наприклад, за допомогою дії Платформи фінансова звітність зменшилась на  5 

мільйонах малих підприємств (з  річною економією приблизно 6,3 мільярда євро); 

відбулося скорочення до 95 % реєстраційних зборів для малих та середніх підприємств, 

що визначено законодавством про хімічні речовини (REACH); введення нових правил 
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електронних закупівель прогнозно зменшать витрати на закупівлю до 20 %. 

Мета дії Платформи зводиться до надання суспільству централізованогого доступу 

до європейського законотворчого процесу; відображення прогресу в процесі належного 

регулювання в хронологічній послідовності; публікація відповідних документів від етапу 

планування до підготовки до затвердження Європейською Комісією; надання можливості 

для зацікавлених сторін здійснювати зворотний зв’язок  на відповідних етапах процесу.  

Належне регулювання поділено на п’ять етапів:  

1) ініціативна ідея (дорожні карти/попередні оцінки впливу) => відкритий для 

зворотного зв’язку протягом чотирьох тижнів; 

2) підготовка оцінок впливу => 12 тижнів публічних консультацій;  

3) проект підзаконних актів, що виконують, => відкритий для зворотного зв’язку 

протягом чотирьох тижнів; 

4) пропозиції Європейської Комісії та супроводжувальна оцінка впливу => 

відкритий для зворотного зв’язку протягом восьми тижнів; 

5) полегшення навантаження – висловлення власної думки всіх стейкхолдерів => 

відкритий для зворотного зв’язку щодо наявного законодавства в будь-який час. 

 

Рисунок 1. https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/ 

 

Платформа REFIT [6] 

Алгоритм процесу роботи Платформи REFIT охоплює десять етапів. 

1. Пропозиції подають через систему «полегшення навантаження – висловлення 

власної думки», членів Платформи та іншими засобами.   

2. Невідповідні пропозиції стосуються служби допомоги ЄС «Europe Direct» та 

відповіді на них надають безпосередньо служби Комісії, які підлягають відкликанню 

будь-яким членом для обговорення. Подані пропозиції та відповіді публікують у системі 

«полегшення навантаження – висловлення власної думки». 

3. Секретаріат від імені Платформи інформує відповідну зацікавлену сторону та 

публікує інформацію про результати. 

Секретаріат надає всі пропозиції членам Платформи та проводить першу перевірку 

https://ec.europa.eu/info/law/law-making-process/
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від імені Платформи. 

4. Урядова група (GoG) розглядає пріоритетність зацікавлених груп (StG) та 

визначає ті, у які вона зацікавлена зробити внесок. Також можна визначити інші 

пропозиції, на які буде підготовлено думки Платформи StG про про ці додаткові 

пропозиції. 

5. Секретаріат консолідує внесок двох груп для прийняття Платформою. 

6. Урядова група (GoG) може остаточно доопрацювати свій внесок у висновки 

проектів зацікавлених груп (StG) та в будь-який проект думки, ініційованої членом GoG. 

7. Доповідачі зацікавлених сторін (StG) пропонують пріоритети для підготовки 

нових рішень Платформи, беручи до уваги критерії вилучення, погоджені Платформою. 

StG погоджується з пріоритетами на наступні шість місяців. 

8. Доповідач StG готує проект думки, ділиться ним з StG та фіналізує його. StG 

також може підготувати матеріали для розгляду будь-яких проектів думок Урядової 

групи. 

9. Остаточне прийняття думок (на групових засіданнях, засіданнях Платформи або 

під час письмової процедури). 

10. Комісія повідомляє про подальші дії. 

Динаміку відвідувачів Платформи, які залишили свої пропозиції та коментарі щодо 

законотворчих ініціатив ЕС, відображено на Рисунку 2. За 10 місяців кількість 

відвідувачів з пропозиціями зросла від 232 осіб до 10 000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2. Динаміка відвідувачів порталу REFIT (за даними Європейської Комісії) 

 

На рисунку 3 подано належність відвідувачів до різних груп. Так, майже 50 % 

активних відвідувачів, які залишали коментарі та брали участь в обговоренні 

законодавчих ініціатив ЄС, належать до бізнес-асоціацій, понад 15 % – представники 

неурядових організацій, 25 % – мешканці міст ЄС, 10 % – представники державного 

управління, близько 4 % належить представникам торговельних об’єднань, стільки само 

науково-дослідним установам та організаціям з захисту споживача. 
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Рисунок. 3. Структура належності відвідувачів до груп  

(за даними Європейської Комісії) 

 

Як показано на Рисунку 4, найактивнішими учасниками розроблення актів є 

користувачі Інтернету з Німеччини, Бельгії, Іспанії та Великої Британії, Франції, Італії.  

Отже, ЄС демонструє важливість застосування саме ефективного регулювання за 

принципом спрощення та зменшення тягаря на підприємства. Одним з ключових 

механізмів формування й дії ефективної моделі належного регулювання є розроблення й 

дія Платформи REFIT. Такий досвід може бути корисним у контексті реформування 

інфраструктури якості України й, ураховуючи ефективність дії Платформи ЄС, можна 

розробити подібний Портал інформування й взаємодії суспільства у сфері технічного 

регулювання. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4. Географічна структура відвідувачів сайту за країнами 
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Належна регуляторна практика в контексті Угоди ТБТ СОТ 

Саме на засіданні комітету ТБТ СОТ  проголошено визначення GRP та досягнуто 

домовленості щодо оцінки досвіду застосування Належної регуляторної практики країн, 

що має бути відображено в кожному трирічному огляді діяльності комітету СОТ.  

У Першому трирічному огляді Комітету ТБТ СОТ  визначено, що Належна 

регуляторна практика в галузі розроблення, прийняття та впровадження технічних 

регламентів є пріоритетом у сфері спрощення торгівлі між країнами-членами СОТ [1]. 

У документі Другого трирічного огляду Комітету ТБТ СОТ зазначено про 

необхідність спрощення регулювання та зменшення обов’язкових технічних норм. Саме в 

цьому документі наголошено на  важливості застосування міжнародних добровільних 

стандартів в економіках країн, які можуть зменшити нормативно-правовий тягар та 

покращити можливість доступу до ринків продукції вітчизняного виробника. Крім того, 

задано курс на використання законодавчими органами комплексу різних підходів для 

розроблення й упровадження законодавчих актів з урахуванням мінімізації 

обмежувальних торговельних заходів [7]. 

Також  запропоновано прийняття як еквівалента технічних регламентів інших членів 

СОТ,  як зазначено в статті 2.7 Угоди ТБТ СОТ. Це проміжний захід  доти, доки не буде 

розроблено відповідного міжнародного стандарту, в деяких випадках орган зі 

стандартизації певних членів прийняли як еквівалент стандарти інших членів, навіть якщо 

вони відрізняються від їхніх власних. Це пояснюється тим, що вони краще відповідають 

їхнім цілям.   

У Третьому трирічному огляді наголошено на тому, що еквівалентність може бути 

елементом належної регуляторної практики (також можна застосовувати для оцінки 

відповідності, передбаченої у статті 6.1). Аналізуючи еквівалентність, члени СОТ повинні 

враховувати свої загальні обов’язки, охоплюючи ті, які стосуються транспарентності та 

недискримінації [8].  

Наголошуючи на тому, що Належна практика регулювання  є пріоритетом для 

спрощення взаємної вигідної торгівлі між країнами, у Четвертому, П’ятому та Шостому 

трирічних оглядах зазначено основні принципи й досвід країн у застосуванні GRP на 

практиці [9; 10; 11]. 

Так, для вдосконалення нормативно-правової бази країни  визначено необхідність 

відкритості, прозорості й відповідальності в сфері розроблення і застосування технічних 

регламентів та процедур оцінки відповідності. Відповідна нормативно-правова база, 

зокрема, може: підвищити передбачуваність та інноваційну діяльність і тим самим 

забезпечити більшу стабільність ділових відносин; допомогти зберегти 

конкурентоспроможне середовище, сприяючи таким чином економічному зростанню й 

довірі споживачів; та усунути  непотрібні адміністративні витрати, які можуть виникнути 

в результаті занадто складних правил, особливо для малих і середніх підприємств [17]. 

Вплив регулювання може бути корисним інструментом, який полегшує нормативні 

рішення, зокрема й стосовно оцінки необхідності державного втручання. У разі 

необхідності регулювання потрібно проводити оцінку витрат і вигод від запропонованих 

правил, зокрема й можливих наслідків для споживачів, торгівлі та промисловості. 

Мінімізація використання примусових заходів і зосередження на добровільних 

інструментах під час розгляду варіантів регулювання може сприяти адаптації та 

інноваціям, і, тим самим, може сприяти створенню стимулів для підприємств та відкриття 

доступу до ринку й, водночас, бути ефективною в досягненні законних інтересів. І 

навпаки, надмірне регулювання може спричинити непропорційний вплив на бізнес і 

торгівлю й стати непотрібним для досягнення законних цілей.  

Стосовно координації регулювання на внутрішньому рівні, то  члени СОТ мають 

різні механізми забезпечення прозорості, відкритості й відповідальності за розроблення та 

впровадження технічних регламентів і процедур оцінки відповідності. Тому необхідно 
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здійснювати обмін інформацією між урядом, промисловістю, залученими зацікавленими 

сторонами і широкою громадськістю стосовно діяльності з регулювання, охоплюючи 

співробітництво з іншими членами та їхніми зацікавленими сторонами. Такий обмін 

інформацією може просувати ширше розуміння громадськістю мети і впливів та бути 

виправданням для розроблення технічних регламентів. Це може також підвищити довіру 

громадськості та надати впевненості у тому, що учасники процесу почують їхні проблеми 

і розглянуть їх, а також, що компетентні органи влади прийматимуть свої рішення на 

прозорій, добре обміркованій і обґрунтованій підставі. 

В останніх трирічних оглядах члени СОТ визнали, що Належна регуляторна 

практика  може сприяти ефективному виконанню основних зобов’язань відносно Угоди 

про ТБТ і може відігравати певну роль у запобіганні зайвим перешкодам для міжнародної 

торгівлі за допомогою розроблення, прийняття та застосування технічних регламентів і 

процедур оцінки відповідності. 

З метою подальшого сприяння роботі країн у  галузі GRP Комітет ТБТ СОТ 

обґрунтував важливість: 

(а) визнавати невичерпний перелік добровільних механізмів і пов’язаних з ними 

принципів належної практики нормативного регулювання для допомоги країнам-членам 

ефективно та дієво виконувати положення Угоди про ТБТ за допомогою регулювання 

життєвого циклу, охоплюючи, але не обмежуючись, такі галузі: 

(і) прозорість і механізми консультації з громадськістю; 

(її) механізми оцінки засобів політики, охоплюючи необхідність регулювання 

(наприклад, як оцінювати вплив альтернативних шляхів на основі фактичних даних, 

зокрема й за допомогою використання інструментів оцінки впливу регулювання (RIA)); 

(ііі) внутрішні (вітчизняні) механізми координації; 

(iv) підходи до мінімізації навантаження на економічних операторів (наприклад, як 

реалізувати механізми, що забезпечують віддзеркалення істотних зобов’язань згідно з 

Угодою про ТБТ під час проектування та розроблення регламентів); 

(v) механізми виконання та практичного забезпечення (наприклад, надання 

практичних, своєчасних та інформаційних настанов, необхідних для дотримання 

положень Угоди); 

(vi) механізми для перегляду наявних технічних регламентів і процедур оцінки 

відповідності (наприклад, оцінка ефективності й продовження адекватності вжитих 

заходів, зокрема й оцінка необхідності внесення змін, спрощення або можливого їхнього 

скасування); і  

(vii) механізми для врахування особливостей розвитку, фінансових і торговельних 

потреб країн-членів, що розвиваються, під час підготовки та застосування заходів з метою 

забезпечення того, щоб ці заходи не створювали невиправданих перешкод для експорту 

товарів від країн-членів, що розвиваються. 

Під час Сьомого трирічного огляду діяльності ТБТ СОТ  наголошено й визначено 

важливість консультацій з громадськістю й проведення RIA та застосування інших 

механізмів, які б у процесі належного регулювання сприяли нівелюванню технічних 

бар’єрів між країнами – торговельними партнерами [12].  

Україна також зробила свій внесок у розроблення й застосування механізмів GRP та 

запропонувала членам СОТ механізм використання Угод про взаємне визнання 

(MRA/MLA) з метою спрощення визнання результатів оцінки відповідності країн через 

визнання систем акредитації на двосторонньому та багатосторонньому рівнях. Такий 

механізм використовують члени НАФТА та ATEC. Саме такий механізм взаємного 

визнання акредитації не потребує гармонізації технічного регулювання сторін. 

Таку пропозицію  схвалено членами СОТ та відображено в Сьомому трирічному 

огляді.  

Рекомендації для українських виробників, які цікавляться експортом 
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продукції, щодо особливостей технічного регулювання (Mini Blue Guide) 

Фахівці департаменту технічного регулювання у співпраці з GIZ  розробили Міні 

Blue Guide. Основна ідея настанови зводиться до застосування технічного регулювання як 

інструменту ефективного виходу вітчизняного виробника на європейський ринок. 

 У настанові проаналізовано реформування законодавства у сферах стандартизації, 

оцінки відповідності, акредитації, метрології та ринкового нагляду України, яке здійснено  

відповідно до вимог законодавства ЄС. 

  Надано обґрунтування щодо основних умов та вимог для експорту української 

продукції на ринок ЄС, маркування знаком CЄ продукції вітчизняного виробника, яку 

постачатимуть на європейський ринок. 

Крім того, надано роз’яснення щодо механізму та процедур здійснення ринкового 

нагляду в Україні, окреслено права та обов’язки виробника певного виду продукції, що 

перевіряється органами ринкового нагляду, роз’яснено механізми вилучення з обігу 

продукції та застосування санкцій регулятором. 

Міні Blue Guide розміщено за посиланням docslide.net_-

579091291a28ab7b278fd959.pdf, що забезпечує вільний доступ до настанови для всіх 

зацікавлених сторін [13]. 

Окреслено основні принципи та засади вільного руху товарів на ринку ЄС, 

проаналізовано основні положення документів пакета Нової законодавчої бази ЄС та 

визначено основні аспекти застосування гармонізованого законодавства ЄС щодо 

продукції. Роз’яснено, як впроваджується законодавство ЄС в законодавство України.  

Регулювання вільного руху товарів 

У межах Внутрішнього ринку ЄС заборонено запровадження будь-яких перешкод 

торгівлі, зокрема фізичних, фіскальних або технічних.  

 Фізичні перешкоди — це будь-які процедури фізичної перевірки або заборони, 

що їх встановлюють на кордонах держав-членів ЄС та які перешкоджають вільному 

рухові товарів або пересуванню осіб.  

 Фіскальні перешкоди є у двох формах: у формі мита та непрямих податків.  

 Технічні перешкоди торгівлі – це всі види національних заходів, що стосуються 

технічних специфікацій, які можна використати для сегрегації ринків і блокування 

інтеграційних процесів у межах ЄС. 

Для подолання таких перешкод законодавство держав-членів ЄС має бути приведено 

у відповідність із законодавством ЄС. Це можливо лише через прийняття спільних 

програм з гармонізації законодавства держав-членів ЄС, як  передбачено статтями 114, 

115, 352 Договору про функціонування ЄС .  

Гармонізація законодавства держав-членів ЄС може бути повною або частковою. 

Через брак повної гармонізації має бути принаймні взаємне визнання  стандартів 

державами-членами. Принцип взаємного визнання означає, що товари, законно випущені 

на ринок однією державою-членом, можуть і повинні вільно продаватися в інших 

державах-членах, оскільки вони вже пройшли через контроль держави-члена ЄС, де їх 

уперше  випущено на ринок. 

Свобода вільного руху товарів у ЄС передбачає: 

1) заснування митного союзу (стаття 28 (1) Договору про функціонування ЄС) та 

охоплення  заборони запровадження між державами-членами ЄС мита (як на імпорт, так і 

на експорт) й інших зборів, що мають подібний (еквівалентний) ефект (стаття 30 Договору 

про функціонування ЄС), і прийняття спільного митного тарифу щодо інших країн; 

2) усунення дискримінаційного оподаткування товарів,  випущених в інших 

державах-членах ЄС (стаття 110 Договору про функціонування ЄС); 

3) скасування кількісних обмежень у торгівлі між державами-членами та всіх інших 

заходів, що мають еквівалентний ефект (стаття 34 Договору про функціонування ЄС). 

Інструменти реалізації принципу вільної торгівлі: ліквідація митних бар’єрів, 

https://mail.ukr.net/attach/get/15053007701464402651/1/docslide.net_-579091291a28ab7b278fd959.pdf
https://mail.ukr.net/attach/get/15053007701464402651/1/docslide.net_-579091291a28ab7b278fd959.pdf
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_b06
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ліквідація податкової дискримінації, ліквідація фізичних і технічних бар’єрів у торгівлі.  

З принципу вільного руху товарів є деякі винятки. Так,  відповідно до статті 36 

Договору про функціонування ЄС можливі заборони чи обмеження імпорту, експорту або 

транзиту, які обґрунтовано міркуваннями: 

громадської моралі; громадського порядку й державної безпеки (які трактують як 

«публічний порядок», тобто фундаментальна основа суспільства); захисту здоров’я та 

життя людей і тварин або збереження рослин (на основі оцінки потенційного 

(об’єктивного) ризику товару або його компонента для життя і здоров’я); захисту 

національних  скарбів, що мають художню, історичну або археологічну цінність; захисту 

промислової й торговельної власності. 

Проте такі заборони чи обмеження не повинні слугувати засобом свавільної 

дискримінації чи замаскованого обмеження в торгівлі між державами-членами ЄС (стаття 

36 Договору про функціонування ЄС).  

З 1 січня 2016 року розпочато застосування розділу IV “Торгівля і питання,   

пов’язані з торгівлею” Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, який охоплює 

Поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі (ПВЗВТ) і яким передбачено суттєву 

лібералізацію торгівлі між Сторонами. 

ПВЗВТ надасть Україні можливості для модернізації її торговельних відносин та 

економічного розвитку. Інструментами для цього є відкриття ринків поступовим 

скасуванням митних тарифів, надання безмитного доступу в рамках квот, а також 

масштабна гармонізація українських законів, норм та стандартів з тими, що діють у ЄС у 

різних прямо або опосередковано пов’язаних з торгівлею в секторах. Це створить умови 

для гармонізації стандартів України та ЄС у ключових галузях. 

Імплементація положень Угоди про асоціацію між Україною та ЄС сприятиме 

зміцненню зв’язків у сфері торгівлі, навколишнього природного середовища, соціальної 

політики для подальшого сприяння цілям розширення торгівлі між Україною та ЄС, 

врахуванню та взаємоузгодженню економічних, соціальних та екологічних інтересів 

розвитку держави й суспільства. 

ЄС виробив власні інструменти й побудував унікальну дворівневу систему 

технічного регулювання, яка ґрунтується на введених у 80-ті роки Новому (зі 

стандартизації) та Глобальному (з оцінки відповідності) підходах і спрямована на 

забезпечення вільного переміщення товарів всередині ЄС, недопущення бар’єрів у 

торгівлі, взаємне визнання й технічну гармонізацію.  

Принципи технічного регулювання  визначено в резолюціях Ради від 07.05.1985 

щодо Нового підходу до технічної гармонізації та стандартів, від 21.12.1989 щодо 

Глобального підходу до оцінювання відповідності, а також положеннями Повідомлення 

Європейської Комісії Ради та Європейського Парламенту від 07.05.2003 «Покращення 

впровадження директив Нового підходу» і відповідної резолюції Ради від 10.11.2003 

стосовно зазначеного повідомлення Європейської Комісії.  

На основі зазначених принципів і підходів  прийнято понад 20 директив ЄС, які 

встановлюють вимоги до окремих видів промислової продукції та процедури з 

оцінювання відповідності встановленим вимогам залежно від рівня ризику цієї продукції 

для життя і здоров’я людей. 

Через 20 років існування «Нового підходу» виникла необхідність перегляду згаданих 

директив.  

Європейський парламент 9 липня 2008 року прийняв пакет взаємодоповнювальних 

документів (нова законодавча база, англ. New Goods Package, New Legislative Framework), 

покликаних удосконалити Новий підхід у частині вдосконалення процедур 

акредитації та здійснення ринкового нагляду за безпекою промислової продукції, а 

також встановлення загальних вимог до структури та змісту директив, які замінять чинні 

директиви Нового підходу.  

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/984_011
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Отже, нова законодавча база являє собою гнучку нормативно-правову базу для 

реалізації продукції, що ширше охоплює сферу безпеки продукції та встановлює основні 

вимоги, які повинні виконуватися для задоволення політичних цілей (таких як, наприклад, 

забезпечення здоров’я й безпеки людини), а також дає можливість виробникам вирішити, 

як цих вимог може бути технічно досягнуто на рівні кінцевої реалізації продукції в разі 

введення її в обіг на ринку ЄС. 

До пакета нової законодавчої бази належать такі правові акти: 
 Регламент № 765/2008 Європейського Парламенту та Ради про правила 

акредитації та ринкового нагляду під час реалізації продукції; 

 Рішення № 768/2008 Європейського Парламенту та Ради про основні правові 

умови допуску продукції на ринок; 

 Регламент № 764/2008 Європейського Парламенту та Ради, що встановлює 

процедури, пов’язані з застосуванням певних національних технічних норм до продуктів, 

які законно продають в іншій державі-члені. 

Регламент 765/2008/ЄC [4] містить чіткі вимоги до країн-членів ЄС для здійснення 

та організації діяльності з ринкового нагляду.  Регламент окреслює вимогу до наявності 

необхідних процедур для: нагляду за реагуванням на скарги; моніторингу нещасних 

випадків; перевірки виконання коригувальних дій; контролю за науковими й технічними 

знаннями стосовно питань безпеки. 

Регламент також визначає заходи ринкового нагляду, яких має бути вжито 

наглядовими органами. До них належать: організація довільних та вибіркових перевірок; 

вимагання всієї документації від виробника, щоб мати змогу оцінювати відповідність 

продукції; коли це виправдано, заходити до приміщення виробника та брати зразки для 

випробувань та, в екстремальних випадках, знищувати продукцію. 

Також Регламент 765/2008/ЄC визначає загальні принципи й вимоги, які керують 

маркуванням СЕ.  

Рішення 768/2008/ЄC [4] встановлює загальні вимоги, які необхідно запровадити в 

гармонізоване законодавство Співтовариства. У цьому контексті вимоги Рішення 

визначають загальні принципи, визначені для застосування у майбутніх редакціях 

гармонізованого законодавства. 

Така загальна основа встановлює: загальні визначення, зобов’язання для суб’єктів 

економічної діяльності (виробників, імпортерів та дистриб’юторів), правила використання 

маркування знаком СЕ, уможливлюючи  таким способом підвищення довіри до продукції, 

що продають на території ЄС, критерії та процедури нотифікації органів з оцінки 

відповідності, загальні процедури оцінки відповідності, процедури вживання захисних 

заходів, що стосуються продукції, яка являє ризик, з метою забезпечення безпеки на 

ринку. 

Це Рішення забезпечує чіткий і пропорційний розподіл обов’язків, що відповідає 

ролі кожного учасника процесу постачання та розповсюдження (виробники, уповноважені 

представники, імпортери, дистриб’ютори), а також передбачає вибір чітких, прозорих і 

послідовних процедур оцінки відповідності. 

Метою Регламенту № 764/2008/ЄС [4] є покращення функціонування внутрішнього 

ринку  сприянням вільному руху товарів.  

Регламент встановлює правила та процедури, яких мають дотримуватися 

компетентні органи держав-членів під час прийняття рішень щодо заборони розміщення 

на ринку певного товару або видів товару, зміни або додаткового тестування товару, а 

також вилучення того чи іншого товару або видів товару з ринку.  

Оскільки такі рішення можуть зашкодити вільному руху товарів, що законно 

продають в іншій державі-члені, вони мають ґрунтуватися на публічному інтересі та 

відповідати меті, досягнення якої не повинно виходити за межі необхідного. 

Нова законодавча база враховує існування всіх суб’єктів господарської 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_938
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_938
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_b42
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/994_b42
http://old.minjust.gov.ua/45892
http://old.minjust.gov.ua/45892
http://old.minjust.gov.ua/45892
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діяльності в ланцюгу постачання – виробників, уповноважених представників, 

дистриб’юторів та імпортерів, а також їх відповідні ролі  відносно продукції. Наразі 

імпортер має чіткі зобов’язання щодо відповідності продукції, а в разі, якщо 

дистриб’ютор або імпортер змінює продукцію або продає її під своєю назвою, їх 

прирівнюють до виробника й вони повинні взяти на себе його відповідальність  відносно 

продукції.  

Нова законодавча база також визнає різні аспекти відповідальності національних 

органів влади: регуляторних органів, органів, що нотифікують, органів, що здійснюють 

нагляд за національним органом з акредитації, органів ринкового нагляду, органів, що 

відповідають за здійснення контролю продукції з третіх країн, тощо, наголошуючи, що 

відповідальність залежить від сфери здійснюваної діяльності. 

Найважливішою зміною, зумовленою новою законодавчою базою у законодавчому 

середовищі ЄС, стало введення комплексної політики щодо ринкового нагляду. Це 

значно змінило баланс законодавчих положень ЄС від принципово орієнтованих на 

встановлення вимог до продукції, які має бути виконано в процесі введення продукції в 

обіг, до рівнозначного наголосу на аспектах правозастосування протягом усього 

життєвого циклу продукції. 

Еволюція законодавчих технік ЄС у цій галузі була прогресивною, вирішуючи 

питання послідовно, а іноді й паралельно, і завершилася прийняттям Нової законодавчої 

бази: суттєвих або інших правових вимог, стандартів на продукцію, стандартів та правил 

щодо компетентності органів з оцінки відповідності, а також щодо акредитації, стандартів 

управління якістю, процедур оцінки відповідності, маркування знаком CE та політики 

щодо ринкового нагляду, охоплюючи контроль продукції, що постачають з третіх країн. 

Нова законодавча база тепер становить собою повну систему, об’єднуючи всі 

різноманітні елементи, які має бути відображено в законодавстві щодо безпечності 

продукції у вигляді узгодженого, комплексного законодавчого інструмента, який може 

бути використано в усіх галузях промисловості кожного разу, коли виникає необхідність у 

застосуванні законодавства Європейського Союзу.  

У цій системі законодавство має встановити рівні цілей захисту суспільних інтересів 

щодо відповідної продукції, а також основні характеристики безпечності й запровадити 

відповідні механізми ринкового нагляду (внутрішні та зовнішні), щоб гарантувати 

ефективну та бездоганну роботу всього законодавчого інструмента. 

Усі ці різні елементи  взаємопов’язані, співпрацюють разом і доповнюють один 

одного, утворюючи «ланцюг якості» Європейського Союзу. Якість продукції залежить від 

якості виробничого процесу, на який у багатьох випадках впливає якість внутрішнього або 

здійсненого за допомогою зовнішніх органів випробування, що залежить від якості 

процесів оцінювання відповідності, якості органів контролю, якості процесів нотифікації 

або акредитації; а вся система, в свою чергу,  залежить від якості ринкового нагляду й 

контролю продукції, що постачають з третіх країн.  

Усі ці елементи має бути так чи інакше відображено в будь-якому акті законодавства 

Європейського Союзу щодо безпечності продукції. Якщо одного з елементів немає або він 

слабкий, зазнає загрози міцність та ефективність усього «ланцюга якості». 

Слово «якість» використовують для визначення рівня безпеки та інших цілей 

державної політики, на які спрямовано Гармонізоване законодавство Союзу. Його не 

варто плутати зі значенням слова «якість» у контексті господарської діяльності, що дає 

можливість диференціювати між різними рівнями якості продукції 

Міжнародно-правові інструменти для полегшення торгівлі: повна інтеграція 

країн Європейської економічної зони (ЄЕЗ) та Європейської асоціації вільної торгівлі 

(ЄАВТ) у внутрішній ринок в контексті Угоди про Європейську економічну зону; 

приведення законодавчої системи та інфраструктури країн-кандидатів у відповідність із 

системою та інфраструктурою країн ЄС; приведення законодавчої системи та 



Стандартизація, сертифікація, якість – №2( 10 9) ,2018 

 

 

16 

інфраструктури сусідніх країн у відповідність із системою та інфраструктурою країн ЄС  

укладанням двосторонніх Угод про оцінку відповідності та прийнятність промислових 

товарів (ACAA); укладання двосторонніх (міжурядових) Угод про взаємне визнання 

(MRA) щодо оцінки відповідності, сертифікатів та маркувань, які покликані зменшити 

витрати на випробування та сертифікацію на інших ринках; використання Угоди СОТ про 

технічні бар’єри в торгівлі. 

Відображення в українському законодавстві документів New Goods Package 

Після набуття у 2008 році Україною членства в СОТ український Уряд взяв на себе 

низку зобов’язань, пов’язаних із подальшим реформуванням системи технічного 

регулювання, а саме: дотримуватися правил та принципів Угоди СОТ про технічні 

бар’єри в торгівлі, зробити систему регулювання прозорішою та відкритою, забезпечити 

гармонізацію національного законодавства згідно з міжнародними нормами. 

Підписання Угоди про асоціацію між Україною та ЄС у 2014 році також визначило 

основні завдання у сфері технічного регулювання. 

В Україні протягом трьох років активного реформування системи технічного 

регулювання прийнято три нові базові Закони України “Про стандартизацію”, “Про 

метрологію та метрологічну діяльність” та “Про технічні регламенти та оцінку 

відповідності”, з метою реалізації яких розроблено понад 80 підзаконних нормативно-

правових актів. 
Створено незалежний національний орган стандартизації, який розпочав свою 

діяльність з січня 2015 року.  

Фонд національних стандартів становить 20 227 національних стандартів, 12 882 з 

яких – міжнародні та європейські стандарти, прийняті як національні. Рівень гармонізації 

з міжнародними та європейськими стандартами становить 63 %.  

У сфері оцінки відповідності здійснено перехід від обов’язкової сертифікації 

продукції в державній системі сертифікації до оцінки відповідності вимогам технічних 

регламентів.   

З 1 січня 2018 року відмінено обов’язкову сертифікацію продукції в державній 

системі сертифікації. 

Прийнято 55 технічних регламентів, з яких 51 розроблено на основі актів 

законодавства ЄС, 53 технічних регламенти вже є обов’язковими до застосування. 

Українську систему акредитації визнано на міжнародному рівні.  

Інфраструктура призначених органів з оцінки відповідності продукції вимогам 

технічних регламентів становить 108 акредитованих органів. Також Національне 

агентство з акредитації акредитувало 449 випробувальних лабораторій. 

У сфері метрології Україна перша й єдина з країн СНД, яка здійснила перехід до 

міжнародної моделі метрологічної системи на основі рекомендацій OIML, зокрема вдвічі 

скорочено перелік категорій законодавчо врегульованих засобів вимірювальної техніки 

(із 160 залишилося 80 категорій відповідно до європейської практики). 

У серпні 2015 року розпорядженням Уряду схвалено Стратегію розвитку системи 

технічного регулювання на період до 2020 року, реалізація якої дасть змогу створити 

сучасну систему технічного регулювання, визнану на міжнародному рівні. 

У грудні 2016 року Уряд затвердив Програму розвитку еталонної бази на 2018–2022 

роки. 

До основної Угоди про асоціацію як окремий протокол у майбутньому буде додано 

Угоду про оцінку відповідності та прийнятність промислових товарів (Угода АСАА).  

Переговори щодо підготовки до підписання Угоди АСАА між Україною то ЄС 

розпочато з 2015 року. Україна вживає необхідних заходів щодо підготовки до підписання 

АСАА у пріоритетних секторах промислової продукції (низьковольтне обладнання, 

електромагнітна сумісність, машини). 

Прийнято відповідні закони, технічні регламенти, стандарти, затверджено їх 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/981_008
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/981_008
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/981_008
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переліки та створено інфраструктуру призначених органів. Підготовлено відповідні 

порівняльні таблиці щодо українського та європейського законодавства, які передано 

європейській стороні, а також надано відповідні роз’яснення щодо окремих положень 

українського законодавства. 

Висновки. Технічне регулювання є суттєвим важелем розвитку торгівлі будь-якої 

країни. Відмінності у системах технічного регулювання країн можуть бути передумовою 

формування зайвих бар’єрів у міжнародній торгівлі та умовою зниження ефективності 

взаємної торгівлі. З метою формування конкурентоспроможної торговельної системи 

країни насамперед прагнуть підвищити ефективність регулювання. Одним з основних 

механізмів підвищення якості функціювання системи технічного регулювання є залучення 

світового досвіду Належної регуляторної практики країн з урахуванням національних 

особливостей і торговельних інтересів країни.  

Належне регулювання проголошено ключовим постулатом розвитку торгівлі ЄС. 

Його визначають прийняттям відкритих та прозорих рішень з залученням усіх 

зацікавлених сторін та зведенням до мінімуму  регуляторного тягаря на підприємства, 

громадян або державні інституції. ЄС демонструє важливість застосування саме 

ефективного регулювання за принципом спрощення нормотворчих процесів та зменшення 

фінансового тягаря на підприємства. Одним з ключових механізмів формування й дії 

ефективної моделі належного регулювання є розроблення й дія Платформи REFIT. Такий 

досвід може бути корисним у контексті реформування інфраструктури якості України й, 

враховуючи ефективність дії Платформи ЄС, може слугувати фундаментом/прикладом 

для розроблення подібного Порталу інформування й взаємодії суспільства у сфері 

технічного регулювання в процесі розроблення, прийняття й дії нормативних документів. 

Більшість країн світу визнають важливість застосування принципів GRP. Так, 

Рекомендації щодо застосування Належної регуляторної практики країнами Асоціації 

держав Південно-Східної Азії [14], країнами Організації економічного співробітництва та 

розвитку й провідними країнами ЄС дають підґрунтя і можуть бути застосовані під час 

розроблення технічних регламентів в Україні. Крім того, урядовим органам,  

відповідальним за сферу технічного регулювання в Україні, корисними будуть наведені 

методичні рекомендації (методи й алгоритми) щодо проведення оцінки регуляторного 

впливу в країнах. 

Як зазначено в трирічних оглядах діяльності Комітету ТБТ СОТ, застосування 

міжнародних стандартів створюють підґрунтя для зменшення технічних бар’єрів у 

торгівлі.  

Для вітчизняних виробників та всієї громадськості рекомендації, наведені в Mini 

Blue Guide, можуть стати дороговказом і сприяти підвищенню конкурентоспроможності 

вітчизняного виробника на європейському ринку. 
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КОРУПЦІЯ, ПОРОДЖЕНА НЕДОСКОНАЛІСТЮ 

 

Про корупцію в Україні не говорять мабуть лише надзвичайно байдужі та ледачі. Її 

розглядають як основний чинник зубожіння України в пострадянський період. Утім попри те, 

що ведеться безліч гарячих дискусій, а також вжито таких неординарних заходів, як 

створення Національного антикорупційного бюро, Спеціалізованої антикорупційної 

прокуратури тощо, ситуація в країні, на жаль, не покращується. 

За результатами порівняльного аналізу досліджень рівня корупції в Україні, які 

проводили компанії Transparency International, Gallup International і Центр Разумкова в 2013–

2015 рр.,  визнано, що, незважаючи на зміну політичної еліти й прихід до влади нових людей, 

корупція в Україні не зменшилася, а в деяких сферах навіть виросла на 5–18%. Ситуація 

значно погіршилася в 2016 р. За результатами дослідження аудиторської компанії Ernst & 

Young про ризики шахрайства Україна посіла перше місце за рівнем корупції серед 41 країни. 

У звіті зазначено, що до порушення етичних норм бізнесменів підштовхує відсутність 

економічного зростання й поліпшення бізнес-клімату в Україні в поєднанні з неефективною 

системою покарання. 

Безумовно, що для досягнення сталого успіху до боротьби з корупцією потрібно 

підходити комплексно, використовуючи всі доступні методи й засоби. Хочеться привернути 

увагу громадськості лише до одного з них, який, на мій погляд, має важливе значення,  проте 

ще й досі в суспільстві це навіть не обговорювалося. 

Визначення та різновиди корупції 

Найпоширеніше визначення, корупція – це зловживання посадою або владою з метою 

власної вигоди. Згідно з ширшим визначенням, корупція – це зловживання довірою. 

Характерною ознакою корупції є конфлікт між діями посадовця й інтересами його 

наймача. Багато видів корупції аналогічні шахрайству, що здійснює посадовець, і належать до 

категорії злочинів проти державної влади. Головним стимулом до корупції є можливість 

отримання економічного прибутку (ренти), пов'язаного з використанням владних 

повноважень, а головним стримувальним чинником – ризик викриття й покарання. 

Корупція проявляється як у публічному, так і в приватному секторах. Випадок, коли 

менеджер магазину з закупівель отримує хабар від виробника, щоб перевагу було надано його 

товару, є прикладом корупції в приватному секторі, оскільки це зловживання своєю посадою і 

завдання збитку підприємству. 
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